

Сессия МВФ - МБРР  
В. Ванин

26-30.04.92.

Уважаемые дамы и господа!

Благодарю за предоставленную мне возможность выступить сегодня перед Вами в связи с весьма значительным для нас событием - вступлением Российской Федерации в Международный валютный фонд.

Сегодня Россия стоит на перепутье. От многолетних разговоров о реформах мы перешли к реальному делу, начав в январе этого года решительное продвижение в сторону либерализованной рыночной экономики. Это было сделано в предельно тяжелой обстановке. ВВП в 1991 году сократился на 13%. Дефицит бюджета составил более 20% ВВП. Импорт сократился на 46%. Ускорение инфляции привело к полному развалу потребительского рынка. Люди стояли в очередях по 2-3 часа, чтобы купить самые необходимые товары.

Правительству пришлось делать все и сразу, действуя в условиях жесткого цейтнота. Основные положения нашей политики изложены в Меморандуме об экономической политике Российской Федерации, который мы направили в МВФ. Акцент был сделан на макростабилизацию экономики, что обусловило крайне жесткую бюджетную и кредитно-денежную политику.

По результатам кассового исполнения бюджета за первый квартал дефицит составил 19,2 млрд. рублей, или 1,4% от ВВП. Расходы бюджета финансировались лишь в меру поступления бюджетных ресурсов.

Жесткая финансовая политика в нынешнем году дополнялась рестриктивной кредитно-денежной политикой, проводимой Центральным банком России. Ставка процента по его кредитам коммерческим банкам была повышена сначала до 20%, а недавно до 50% годовых.

Эта ставка, таким образом, движется к реально положительному уровню. Одновременно сняты ограничения на проценты по кредитам коммерческих банков. Были увеличены нормы обязательных резервов для коммерческих банков.

Принятые финансовые и монетарные меры позволили России предотвратить раскручивание гиперинфляции. После разового скачка цен в момент их либерализации, затем наблюдалось затухание темпов роста цен в феврале и марте. Реальная денежная масса сократилась даже больше, чем мы предполагали.

Жесткая финансовая политика - не самоцель, а сильнодействующее средство. Сейчас для Правительства России наступает время некоторого изменения приоритетов. Не ослабляя нацеленности на макроэкономическую стабилизацию, мы намерены обратить самое пристальное внимание на проблемы микроэкономики, проводить активную структурную политику.

Во главу угла сейчас выдвигается преобразование форм собственности - приватизация. Этот процесс уже перешел в практическое русло: проведены первые продажи государственных предприятий. До конца года будут приватизированы большинство мелких и средних предприятий торговли и сферы обслуживания. Готовится массовая приватизация крупных промышленных предприятий, которые будут преобразовываться в акционерные компании. Сдвинулась с мертвой точки аграрная реформа. Произойдут крупные структурные сдвиги, прежде всего в области конверсии оборонной промышленности.

Сейчас открывается возможность радикально перестроить систему внешнеэкономических связей, включиться в мировое разделение труда. Открытие экономики предполагает радикальную либерализацию внешней торговли и развитие международной конкуренции, сближение внутренних цен с мировыми. С ..... 1992 г. будут резко повышены цены на энергоносители, временно остающиеся под контролем государства наряду с ценами на жилье и тарифами на транспорт. В ближайшее время будет введен единый обменный курс рубля по текущим операциям. С 1 июля мы намерены сделать нашу валюту внутренне конвертируемой и ввести ее свободный обмен на доллар по курсу, который будет "плавать" в установленных нами пределах.

Россия выступает за формирование единого экономического пространства, за максимально возможное сохранение и развитие торговли между странами, ранее входившими в СССР. Вопросы экономических взаимоотношений в рамках единого экономического пространства должны решаться на основе режима наибольшего благоприятствования. Свой вклад в сохранение и упрочение такого пространства на нынешнем этапе Россия видит в укреплении рубля, сохранении действующей на ее территории денежной системы.

Проводя жесткую финансовую и денежную политику, Правительство осуществляет курс на усиление целевого характера социальной поддержки населения, стремясь в первую очередь помогать его наиболее нуждающимся слоям, создав республиканский и

территориальные фонды социальной поддержки. На поддержку слабых направляются средства, сэкономленные на других статьях государственного бюджета, прежде всего на военных расходах и на расходах на содержание управленческого аппарата. В области занятости населения, безработица еще не стала социально значимым явлением в обществе, однако Правительство готовит ряд мер, направленных на стимулирование скорейшего поиска работы и приобретения новой профессии.

Мы стремимся проводить политику существенного ограничения государственного вмешательства в экономику, снять все преграды развитию рыночных отношений и предпринимательской инициативы. Постепенно удастся вывести экономику из спада, обеспечить увеличение занятости и рост реальных доходов населения.

За короткий период времени нам удалось добиться ощутимых результатов, хотя впереди еще много нерешенных проблем. Политическая ситуация заставляет нас нередко проявлять гибкость и вносить определенные коррективы в сроки и последовательность осуществления конкретных шагов реформы. Тем не менее, мы намерены твердо добиваться поставленных целей, чтобы в конце 1992 года достигнуть основных макроэкономических показателей, зафиксированных в Меморандуме об экономической политике.

Когда я уезжал из Москвы, Правительство России совместно с Миссией МВФ заканчивали первый этап работы над соглашением о

кредите "stand by". Надеюсь, что эта работа будет успешно завершена к середине мая и мы сможем подписать соответствующее соглашение с МВФ.

Мы вступили на очень тяжелый путь национального возрождения. Демократическое, свободное общество, основывающееся на рыночной экономике, - вот наша главная стратегическая задача. Ее решение требует времени. Рассчитывая стать равноправным участником международных экономических и политических отношений, мы рады тому, что наши усилия находят понимание и поддержку у мирового финансового сообщества.